

大武汉一日

好凉快! 满园荷香中看书



今日故事

在满园荷香中看书是种什么体验?我找到了答案。
8月13日下午,我驱车来到了位于谭鑫培公园的荷香书坊。

其实早在几天前,我就被网上书坊的一张张照片所吸引——这个书坊由荷塘边的长廊巧妙改造而成,名曰“荷香书坊”,是武汉许多“小而美”的城市书房之一。这场意外的邂逅,让我心生向往,决定亲自探访这个静谧角落。

刚踏入公园,满眼的绿色与点点荷花相映成趣,游人仿佛步入了一幅生动的水墨画。沿着蜿蜒的小径,没多久我便来到了荷香书坊的门前。在这里,没有喧嚣,只有偶尔传来的鸟鸣和远处孩子们的欢笑声,一切都显得那么和谐与宁静。

走进书坊,我发现它的空间不大,但充满温馨的气息,向外望去就是满湖的荷花。两旁摆放着几张木质桌子,自有一番书卷气。映入眼帘的还有一排排整齐的书架,上面摆满了各式各样的书籍,畅销小说、绘本、工具书……丰富的藏书就在眼前。尤其是绘本书,看上去色彩斑斓,引人注目。书架的两侧还张贴了不少关于阅读的有趣提示,让人看了忍俊不禁。

“一边看书一边玩手机,不是那个事”
“书山有路勤为径,学海无涯也要划”
……

我还观察到,书坊的中间位置有台自助借书归还的机器,它静静地立在墙边,方便读者快速借阅书籍。这样的完整配套,俨然就是一座小型图书馆啊!而且这里的空调冷气十足,免费开放使得不少附近居民在这里寻求一片清凉。

不知不觉,我在书坊内也享受了数小时的书香时光。当我离开书坊时,天边的晚霞映照在荷塘。将城市美景与文化书房相结合的特色模式,让这个小而美的地方在我心中生根。之后有机会我还会来这里享受书坊的静谧时光。

——大武汉客户端网友@一只猫晒太阳

扩展阅读

荷香书坊位于江夏区谭鑫培公园,是武汉市城市书房之一,免费对外开放。荷香书坊内设有导览接待区,配备自助借还一体机,可为读者提供自助办证、借阅、续借、还书等服务。日前,为了满足夜间读者的需求,将开放时间调整为周二至周日:上午9:00—12:00,下午3:00—8:00,周一公休。
(整理:沈欣 实习生彭定文)

■长江日报记者黄丽娟 通讯员周祺

8月17日、18日,武汉市群众艺术馆小剧场内,笑声、掌声不断,武汉市优秀群众文艺作品(戏剧、曲艺类)展演精彩上演。一支支展演队伍带着精心创作的作品轮番登台,展示出武汉市群众文艺创作的雄厚实力。

展现美好生活,观众反响热烈

8月18日下午,长江日报记者在展演现场看见,湖北小曲《大山的女儿》、湖北大鼓《奋进新征程》《木兰农家喜事多》《说说唱唱把新洲赞》、湖北小曲琵琶弹唱《时代赞歌》、群口相声《结不结》、评书《吃药》、快板《夸夸咱家——汉正街》等一一上演,为广大观众献上一场汇聚精神力量的艺术盛宴。

演员们铆足了劲,把最精彩的表演呈现在舞台上。来自东西湖区文化馆的演员朱付兵和4位搭档带来曲艺坠子《荆楚大地我的家》。他表示,自己在河南工作17年,回武汉后看见家乡变化非常大,于是将这些感受自然地融入节目中表达,歌颂家乡、赞美家乡,引来现场观众共鸣。“00后”相声演员田静和搭档郭旭阳、马原表演的群口相声《结不结》,聚焦当代年轻人和父母对于结婚观念的冲突,引发观众阵阵笑声。

现场观演氛围十分热闹,几乎每个节目都引来热烈的叫好声。硚口区新合村小学四年级学生帅俊钰每看一个节目就使劲鼓掌。“很有意思,有的节目很有趣。”她表示,当天是第一次在现场看这么集中的曲艺节目汇演,从表演中感受到大家对武汉的热爱、对国家的热爱,感觉很振奋。

贴近现实生活 弘扬时代正能量 武汉市优秀群众文艺作品集中展演

据介绍,本次展演作品呈现出鲜明特点:一是时代感强,展现了新时代祖国繁荣昌盛、武汉蓬勃发展和人民生活幸福;二是地域风采,展现了武汉美景、美食、方言等地域文化和特色文化;三是人情味暖,展现了小贩、志愿者、军人和“时代楷模”人物的真情善举和高尚品德。评委之一、相声演员李道南表示,武汉历来就是戏剧和曲艺重镇,此次展演涌现的这些优秀作品题材广泛,形式丰富多样。许多作品从生活出发,以小见大、立意深刻,体现了武汉文艺工作者雄厚的创作表演实力,也充分展现了热爱祖国、热爱党、热爱人民的真挚情怀。

端出艺术盛宴,推动群众文化繁荣发展

武汉市优秀群众文艺作品(戏剧、曲艺类)展演活动,旨在评选出优秀的作品代表武汉市参加第五届湖北艺术节和中国艺术节“群星奖”的比赛。其中,戏剧、曲艺类展演每三年举办一次,为繁荣发展群众文艺、推动群众文化繁荣发展作出了重要贡献。

本次展演由中共武汉市委宣传部、武汉市文化和旅游局主办,武汉市群众艺术馆承办。为了能让群众欣赏到优秀的戏剧、曲艺作品,今年5月,市文旅局召集各区文旅局进行专题部署,提出群众文艺创作要深入生活、扎根基层,立足地方特色,挖掘地方文化,创作出立意高远、主题鲜明、形式创新的作品。各区馆和市群艺馆通过



群口相声《结不结》。

长江日报记者黄丽娟 摄

不断打磨提升,将一批彰显时代主题、弘扬正能量、具有鲜明地域特色的群众文艺作品呈现在舞台上,利用丰富多彩的舞台表现形式展现英雄城市、英雄人民的文化活力和昂扬风采,不断推动武汉市群众文化繁荣发展。

根据展演要求,经过各区初评和市级复评,武汉市近百件戏剧和曲艺类参赛作品中各有12个共24个节目入围武汉市优秀群众文艺作

品(戏剧、曲艺类)展演活动,将各评选6个推荐参加艺术节。武汉市群众艺术馆党委书记、馆长胡怀存表示,“武汉市优秀群众文艺作品展演活动”已成为武汉一大文化品牌,它反映了武汉市群众文化百花竞放、异彩纷呈的蓬勃局面,不断满足了人民群众精神文化生活的新需求。希望通过本次展演助推创作动力,不断优化创作生态,打造更多体现荆楚特色的好作品。



匠心育才 全链呵护 榜样引领 强化暖心服务细化66条举措

智汇妇幼匠心育才
精细滴灌青年医学人才成长树

在硚口妇幼的一面墙上,有一棵属于医学人才的“成长树”,硚口妇幼医学人才的成长目标、学习感悟、思想总结,都被记录在每一片树叶、每一根枝桠上。点点滴滴串起每一位医学人才的奋斗足迹。“能吃苦、有拼劲,好苗子一定能长成参天大树。”该院青年医生孙海介绍,大家用照片、彩绘等形式,定格自己实现小目标的“高光时刻”,形成一片片“成长树叶”。

让成长看得见、奋进有动力。硚口妇幼青年干部陈沫介绍,院里注重人才队伍建设,精细滴灌树苗成长,在2024年硚口卫健“人才建设年”中充分发挥妇幼特色,鼓励青年医生参与科研项目 and 学术交流活动,提高科研水平和创新能力;积极选派中青年业务骨干赴北京大学学习交流,开拓视野,汲取养分;邀请业内专家进行授课和交流分享,不断提升人才队伍硬核实力。

在一场场思想破冰头脑风暴分享活动中,不少青年医护纷纷登上讲台,畅谈自己的奋斗故事。青年医生陈凯丽介绍,硚口妇幼专门为她请来市第一医院专家带教,让她视野更加开阔。青年医生谢锐介绍,院里把她送到湖北省妇幼保健院学习三年,如今她回到硚口妇幼,成长为了儿科骨干。青年中医徐林林介绍,从迈入硚口妇幼大门的那一刻起,她就种下了一颗“成长树”。该院拥有硕士学历的青年护士于慧婷说,每一片树叶的绽放都需要汗水浇灌,需要不弃微末、不舍寸功,持之以恒地耕耘付出。

硚口区妇幼保健院负责人介绍,青年医学人才胸怀医学理想扎根硚口妇幼,就像一棵棵树苗种在基层医疗沃土。辛勤耕耘,汗水浇灌,才能根深干壮,吸收阳光、经历风雨,才能枝叶茂盛、果实丰。

温暖妇幼全链呵护
将建议回执转化为服务清单

近日,一场关于温暖妇幼的品牌创建讨论会在硚口妇幼举行。围绕如何将患者和家属的意见建议和诉求转化为服务清单,医护人员纷纷提出自己的看法。

院内每一个服务窗口、诊室都设置了居民意见回执收集本,持续接受患者和家属提出的建议;结合自身优势特点,鼓励医护人员主动根

据建议优化服务,引导医护与患者及家属双向互动。



硚口妇幼医护主动到婚姻登记处为新人送上健康服务。

何建涛 摄



硚口妇幼医生针对孩子健康状况为家长答疑解惑。

何建涛 摄

据建议优化服务,引导医护与患者及家属双向互动。

讨论交流环节,谢锐感触颇深:“工作中容不得半点马虎,一丝拖沓,必须高标准、严要求,我们要向患者取经,向外拓展学习。”

为了大力推进妇幼保健机构标准化建设和规范化管理,硚口区妇幼保健院与市第一医院签订医疗联合体,实现两院医疗资源优势互补、共同发展,更好地满足辖区群众对优质医疗服务的需求。硚口妇幼对全区孕产妇进行五色风险系统管理,对红色风险不宜继续妊娠孕产妇给予专案管理,对有就医需求孕产妇开通绿色通道,协调医院安排特殊通道给予救治。每季度到各助产机构进行督导,定期对各区妇幼保健人员进行专业培训,进行全区母婴安全培训,全力抓好母婴安全工作。

在“323”攻坚行动中,硚口妇幼做好出生缺陷二级预防,加强孕产期保健,做好产前筛查和产前诊断工作,强化出生缺陷重点人群的监测和干预。做好婚前医学检查、孕前优生、叶酸免费发放、优生优育指导等多项服务优化组合,系列措施全链条推进出生缺陷综合防治工作。两癌筛查方面,该院不仅引进先进的筛查设备,组建专业筛查团队,更是将健康筛查车开进社区、工厂,及时发现并治疗乳腺和宫颈的异常情况。

此外,该院还开展系列中医特色治疗项目,如针灸、推拿、拔罐等,积极开展中医健康宣教活动。孕妈刘芳第一次参加该院组织的孕妇学校活动时,就被温馨的环境和热情的服务所吸

引。在医院的孕产课程中,她不仅学到了孕期营养、运动知识,还结识了一群孕妈伙伴,分享孕期心得。孕期产检时,硚口妇幼医生总是耐心为她解答疑惑,为她制定个性化饮食和运动方案,帮她顺利度过孕期。产后恢复阶段,还为她提供专业康复指导和心理支持。从孕前咨询到孕期保健,再到产后恢复,实现了全方位、个性化的健康服务。

硚口妇幼打造儿童眼视光中心特色品牌,每年定期为0至6岁儿童筛查视力,针对筛查中发现的视力问题,制定个性化防控方案。该院还与学校合作,将视力保护纳入课程内容,设立近视防控工作站。作为湖北省儿科联盟和武汉市妇幼健康共同体成员单位,硚口妇幼定期邀请多位具有丰富临床经验的知名儿科专家来院指导生长发育门诊、儿童心理保健门诊与孤独症筛查等工作。

党建引领极致追求
细化66条举措服务永无止境

硚口妇幼党支部充分发挥党员医生典型引领作用示范和榜样激励作用,组织“向先进典型学一学,与身边榜样比一比”活动。

党员医生张芸在支部主题党日上发言时说:“作为一名妇幼人,我们肩负着守护半边天健康的重任,担当着呵护每一个小生命孕育到诞生全过程护航的职责。责任重大,使命光荣。”张芸在超声岗位上,善于捕捉细微情况,筛查出

长江日报(记者明皓 通讯员孙妹 江萌)“你们看,这棵紫薇古树已经老了,树干也残缺了,但是采用一种特别的嫁接方法,可以使它返老还童。”8月14日上午,一场以紫薇为主题的研学活动在黄鹤楼公园举行。有“紫薇郎”美誉的研学导师雷勇涛指着园内一株350岁的紫薇树说。

这株紫薇古树位于黄鹤楼公园内,曾经多次遭受雷击,树干只剩下三分之一,为典型的“半张皮”古树。尽管如此,在该园紫薇养护团队的精心养护下,这株紫薇古树仍年年开花。眼下正值花期,紫薇枝头缀满水红色的花朵。

雷勇涛来自江夏区大兴路小学的30余名学生带到这株紫薇古树前,先让孩子们观察哪株是紫薇母树、哪些是萌发的紫薇树,孩子们一眼就认出,母树是树干最粗,但残缺不全的那一株;小树是细长的,长在母树旁边的那几株。

雷勇涛对孩子们的观察能力给予了肯定。他是该院紫薇二次开花调控工作室负责人,从事紫薇花的养护与花期调控研究已达10年。近几年,由他领衔的该院紫薇养护团队采用“靠接”技术,持续对这株紫薇古树进行复壮。

“靠接”是嫁接技术的一种。雷勇涛指着紧挨着母树的一株小树说,“靠接”就是让紫薇小树与紫薇古树靠在一起生长,让它们连成一体。

被选中的紫薇小树都是从古树的树穴萌发出来的,经过择优“培养”,让它们长大。然后将小树的树干与母树的树干绑扎在一起,让它们的树皮和木质部分逐渐长拢,直到连成一体。

雷勇涛说,古树到了一定的年纪,根部从土壤中吸收养分的能力会下降,而通过“靠接”方法可以使母树从小树身上汲取养分,最终使古树越长越好,实现延年益寿、“返老还童”。

长江日报记者看到,经过几年生长,目前已有3株环绕古树的小树长到了直径8厘米左右,其中一株小树的树干已与古树的树干连成一体。

雷勇涛指着树穴内一株高约30厘米的树苗说,这是今年萌发出的小苗,会将它保留下来,等它长大后继续做“靠接”的小树。

“用‘靠接’法复壮古树是否靠谱?”记者就此问题采访了市园林科学研究院高级工程师史红文。

史红文称,“靠接”是古树名木保护的一种成熟技术,在条件合适的情况下可以使用。有些古树衰老之后吸收营养的能力下降,此时可以在旁边种植一株同树种的小树,或者利用树穴萌发出的同树种小树,等它们长大后,将它们与古树紧贴在一起,等树干长拢后,利用年轻的、鲜活的小树吸收养分,源源不断地供应给古树。

“这是复壮古树,加强古树保护的一个好办法。”他说。

350岁古树返老还童 黄鹤楼公园用「靠接」法复壮紫薇树

8月10日正值周六,是传统的七夕节,硚口区妇幼保健院联合硚口区婚姻登记处为前来登记结婚的新人开展免费婚前医学检查、孕前优生健康检查、健康教育咨询等一体化服务。

这是硚口妇幼温暖服务的一道缩影,实干、奉献、创新、奋进的妇幼文化,已深深镌刻在硚口妇幼人举手投足间。

硚口妇幼坚持树品牌、夯基础、强弱项、破难题,推进党建工作与业务工作融合互促,有效助力医疗服务质量提升,制定切实可行、贴心高效的66条温暖医院举措:设立党员采血示范岗,为空腹患者提供“爱心糖果”;为母婴增设母乳喂养门诊、产后康复门诊、产褥期心理门诊,由专业医务人员提供延续性治疗;为婴儿提供热水冲饮;在候诊区设置充电口;开设儿童周末门诊……为不耽误孩子上学和家长上班,眼视光中心的汪岭医生每周六都来坐诊,为儿童提供优质诊疗服务。

该院注重党建联建,依托区妇幼保健院党支部开展“党建引领 结对帮扶”活动,“党建引领 携手义诊进社区”等各类暖心服务活动,惠及居民上万人。

“脑子里永远有任务,眼睛里永远有患者,肩膀上永远有责任,胸膛里永远有激情。”硚口区妇幼保健院党支部书记表示,本领技能与服务提升没有休止符,强化暖心服务永远都是进行时。全院职工将牢记使命,砥砺前行,踏踏实实“扎根”,勤勤恳恳“开满花”。
(文/丁霞 龚俊丹 肖露 余丹夏)